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敬愛的老師： 
您好！以下的問卷共有六個部分，請您依照您真實的情況回答。您的身分與做答內容都將完

全保密，資料僅以統計數據呈現，無洩露個別資訊之虞。 
 

第一部份 教學情況 

1-1 您何時進入這所學校任教？ 民國     年     月 
 
1-2 您有沒有兼任行政工作？  □1. 沒有  □2. 有 
 
1-3 您通常一週花多少時間改作業或考卷？ 

□1.  不到1小時   □2.  1～3小時（不含3小時）  □3.  3～5小時（不含5小時） 
□4.  5～7小時（不含7小時）   □5.  7～9小時（不含9小時）  □6.  9小時以上 
 

1-4 一週花多少時間準備教學？ 
□1.  不到1 小時   □2.  1～3時（不含3小時）   □3.  3～5小時（不含5小時）  
□4.  5～7小時（不含7小時）   □5.  7～9小時（不含9小時）    □6.  9小時以上 
 

1-5 一週花多少時間個別輔導學生？ 
□1.  不到1小時   □2.  1～2小時（不含2小時）  □3.  2～3小時（不含3小時）  
□4.  3～4小時（不含4小時）  □5.  4～5小時（不含5小時）  □6.  5小時以上 
 

1-6 一週花多少時間與家長聯絡或溝通？ 
□1.  不到1小時   □2.  1～2小時（不含2小時）  □3.  2～3小時（不含3小時）  

    □4.  3～4 小時（不含 4 小時） □5.  4～5 小時（不含 5 小時）  □6.  5 小時以上 
 

1-7 一週花多少時間幫學生上課後輔導課？ 
□1.  沒有上課後輔導課 □2.  不到1 小時    □3.  1～2小時（不含2小時）   
□4.  2～3小時（不含3小時）  □5.  3～4 小時（不含4小時） □6.  4小時以上 

 

第二部份 教學資歷 

2-1 您的最高學歷是： 
□1.  專科  □2.  學士 □3.  碩士  □4.  博士 

 
2-2 至今年為止，您擔任教職已經幾年了？(不包括代課或兼任的年數) ___   年 
 
2-3 上學期您參加過幾次校外研習活動？(包括講習、訓練等) 

□1.  從來沒有 □2.  1～2次 □3.  3～4次□4.  5次以上（含） 
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第三部份 教學氣氛 

3-1 整體而言，貴班有行為問題的學生多不多？ 
□1.  幾乎沒有 □2.  不多 □3.  還不算少 □4.  很多 
 
3-2 整體而言，貴班蹺課的學生多不多？ 
□1.  幾乎沒有 □2.  不多 □3.  還不算少 □4.  很多 
 
3-3 整體而言，貴班的家長尊重老師嗎？ 
□1. 少部份家長如此    □2.  僅一半如此   □3.  大部分如此   □4.  多數家長如此 

 
3-4 整體而言，貴班的學生認真學習嗎？ 
□1.  少部份學生認真   □2.  僅一半如此   □3.  大部分如此   □4.  都很認真 

 
3-5 您有嘗試使用新的教法、教材？ 
□1.  幾乎沒有  □2.  極少如此 □3.  偶爾如此   □4.  經常如此 

 
3-6 您有與其他教師協同合作，共同教學嗎？ 
□1.  幾乎沒有  □2.  極少如此 □3.  偶爾如此□4.  經常如此 

 
3-7 貴校老師教學認真嗎？ 
  □1.  幾乎沒有老師如此   □2.  至少一半如此 □3.  少部份如此  □4. 大部份老師如此 

 
過去這一年來您有下列的困擾嗎？  

沒有   偶爾    有時     經常 

3-10  學生的行為問題……………………… □    □     □     □ 
3-11  學生程度不好………………………   □    □     □     □ 
3-12  學生程度參差不齊…………………… □    □     □     □ 
3-13  新的教材與教學方法………………… □    □     □     □ 
3-14  有關評量或考試方式………………… □    □     □     □ 
3-15  學校教師文化………………………… □    □     □     □ 
3-16  校方種種行政措施…………………… □    □     □     □ 
3-17  家長的各種要求……………………… □    □     □     □ 
3-18  教育政策的變化……………………… □    □     □     □ 
3-19  學校學生霸凌問題…………………… □    □     □     □ 
 
3-20 如果上述各類問題困擾您時，有沒有人可以支持鼓勵您，或者協助您解決問題？ 
   □1.  沒有遇到這方面的困擾過  □2.  有  □3.  沒有 
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第四部份  任教班級情況 

4-1  開學以來，您是否曾自行舉辦過與家長溝通的活動？ 
    □1. 還沒有辦過  □2.  1 次   □3.  2 次  □4.  3 次  □5.  4 次以上(含) 
 
4-2  您和這班學生的家長熟識嗎？ 
    □1. 幾乎都不熟  □2. 只有少數幾位熟   □3. 還算不少  □4. 大部分都熟 
   
4-3  這班的家長是否願意參與或協助班務？ 
    □1. 幾乎都不願意  □2. 少部分願意   □3. 大部分願意  □4. 都很願意   
 
4-4  這班家長給您的壓力大不大？ 
    □1. 壓力非常大  □2. 壓力大   □3. 有點壓力  □4. 完全沒有壓力 
   
4-5  根據您的瞭解，這班的家長彼此熟識嗎？ 
    □1. 幾乎都不熟        □2. 只有少部分熟識   □3. 熟識的還算不少   
    □4. 大部分都彼此熟識  □5.不清楚 
 

第五部份 學校的行政與資源 

5-1  學校嚴格要求老師配合各項措施嗎？ 
   □1. 非常不嚴格 □2.  不嚴格    □3.  嚴格 □4.  非常嚴格 
 
5-2  學校會採納老師的建議嗎？ 
   □1.  從未採納□2.  偶爾採納  □3.  有時採納  □4.  經常採納 

 
5-3  學校會鼓勵老師改進教材教法嗎？ 
   □ 1.非常不鼓勵 □ 2. 不鼓勵    □ 3.鼓勵  □ 4.非常鼓勵 
 
5-4  學校對教學認真的老師是否給予鼓勵？ 
   □1.  從未    □2. 偶爾    □3.  有時   □4.  經常 
 
5-5  學校對任教班級學業表現好的老師是否給予鼓勵？ 
   □1.  從未    □2. 偶爾    □3.  有時   □4.  經常 
 
5-6  學校對任教班級學業明顯進步的老師是否給予鼓勵？ 
   □1.  從未    □2.  偶爾   □3. 有時    □4.  經常 
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5-7  行政人員會盡力配合教學需要嗎？ 
   □1.  完全不會   □2.  偶爾會  □3.  有時會  □4.  經常會 
 
5-8 學校舉辦的各種研習、進修、教學討論會等活動，有助於您的教學嗎？ 
   □1.  幾乎沒有幫助   □2.少部份有幫助   □3. 大部份有幫助   □4. 都很有幫助 

□5.  學校辦過，但從未參加過   □6. 學校沒辦過 
 

5-9 學校的教具、電腦、圖書等與教學相關的硬體設備，有助於您的教學嗎？ 
   □1.  幾乎沒有幫助   □2.  少部分有幫助 □3.  大部份有幫助  □4.  都很有幫助 

 
5-10 學校是否鼓勵老師參加有助於專業成長的進修？（不包含學分或學位的進修） 
   □1.  非常不鼓勵 □2.  不鼓勵  □3.  鼓勵  □4.  非常鼓勵 
 
5-11 學校是否鼓勵老師參加可獲得學分或學位的進修？ 
   □ 1.非常不鼓勵 □ 2. 不鼓勵  □ 3.鼓勵  □ 4.非常鼓勵 
 
5-12 貴校教師會與行政單位的關係如何？ 
   □1.  本校沒有教師會        □2.  學校行政人員常主導教師會運作 
   □3.  教師會與行政平等協商  □4.  教師會與行政對立  □5.  其他                    

 
5-13 貴校家長會對學校行政的參與程度為何？ 
     □1.  毫無參與□2.  參與度低  □3.  參與度高  □4.  參與度極高 
 
5-14 貴校家長會對學校行政的助益程度為何？ 
     □1.  毫無助益□2.  稍有助益  □3.  有助益  □4.  極有助益 
 
5-15 貴校老師是否願意配合學校的措施？ 
   □1.  都不願意  □2.  少部分願意 □3.  大部份願意  □4.  都願意  □5.  不清楚 
 
5-16 貴校老師在學校事務上容易彼此協調嗎？ 

□1. 都不容易   □2.  少部份容易  □3.  至少一半容易  □4.  大部份老師容易 
 
5-17 貴校老師會不會相互比較學生的成績？ 
     □1.  大部份老師會  □2.  至少一半會  □3.  少部份會  □4.  都不會 
 
5-18 整體而言，您覺得學校的行政主管在推動校務上，經費運用得如何？ 
   □1.  已經充分運用      □2.  仍有一些改善空間    □3.  有不小的改善空間 
   □4.  有很大的改善空間  □5.  不清楚 
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5-19 學校行政主管重視學生的合理需求嗎？ 
   □1.  非常不重視  □2.  不重視 □3.  重視  □4.  非常重視 
 
5-20 學校行政主管重視家長的建議嗎？ 
   □1.  非常不重視  □2.  不重視 □3.  重視  □4.  非常重視  □5.  不清楚 
 

第六部份 基本資料 

6-1 您的性別是：□1.  男性  □2.  女性 
 
6-2 年齡： 
  □1.  25 歲以下   □2.  26～30 歲  □3.  31～35 歲 
  □4.  36～40 歲   □5.  41～50 歲  □6.  51 歲以上 
 
6-3 婚姻狀況：  

□1.  已婚 □2.  未婚   □3.  離婚或分居   □4.  喪偶 □5.  其他             
 

6-4 子女狀況： 
    □1.  沒有子女 □2.  有，男生     名、女生     名 
 
6-5 如果重新選擇，您還會選擇這所學校任教嗎？ 
  □1.  會   □2.  不會 □3.  很難說 
 

問卷結束，謝謝您的填答！ 


